

一篇涉及中欧班列的论文 带来甜蜜跨国情缘

一位是中国火车司机，高大而帅气；一位是“00后”的泰国姑娘，美丽且温柔。因一篇关于中欧班列的论文，他们偶然相遇，并最终喜结连理。从相识到相恋，再到相知相许，他们共同演绎了一段跨越国界的动人爱情故事。



▲苏维维表演中国戏剧。
◀马文东与苏维维在一起。

1 论文为媒 中欧班列牵起异国情缘

马文东是中国铁路西安局集团有限公司新丰镇机务段机车乘务员，今年29岁。2021年被选拔为中欧班列司机以来，他手握闸把，将一车车“中国制造”产品从延安拉到西安国际港站，再由此出口海外。

苏维维出生于泰国东北部，初中时，孔子学院与她所在的学校合作开设了一门汉语课程，这个偶然的机会让她对学习汉语产生了浓厚的兴趣，高中时她还曾参加过泰国汉语桥大赛，并获得了全国第三名的好成绩。2019年，苏维维来到西安，就读于西北工业大学国际经济与贸易专业。

两个人的交集出现在2022年。此时的马文东已经有了数年的工作经验，

逐渐成长为一名能够独当一面的中欧班列司机；而苏维维正临近毕业，准备写一篇关于中外贸易的论文，其中部分内容涉及中欧班列。

经同学介绍，苏维维联系到新丰镇机务段了解中欧班列的有关情况，单位有关部门便推荐业务素质过硬、工作经验丰富的马文东为她提供帮助。苏维维加了马文东的微信，两个人从此有了联系。

苏维维的汉语水平很好，已经通过了HSK(汉语水平考试)6级，能说一口流利的汉语，因此两人之间的交流并没有什么隔阂。

为了完成论文，苏维维经常在微信上向马文东咨询有关中欧班列运输的

情况，从中欧班列出口的“中国制造”到拉来的“进口年货”，两人越聊越投机。

有了马文东的帮助，苏维维顺利完成了论文。为了表达感谢，苏维维决定请马文东吃一顿饭。苏维维还记得，那天两人在北院门历史文化街区的一家餐馆吃了一顿饭，本来说好她请客，吃完饭马文东却抢先买单。

“这个男生做事井井有条，心细会照顾人，还很有责任感。”“这个姑娘温柔漂亮，中文说得好，最关键的是待人很真诚。”两人的第一次见面，都给对方留下了深刻印象。

以一篇论文为媒，中欧班列牵起了一段异国情缘。两颗心相互吸引，慢慢靠近，最终走到一起。

2 铁轨连心 双城故事写就姻缘

2023年初，马文东向苏维维求婚了。“他对我说，他永远都会是我最坚强的依靠。”苏维维回忆道，脸上洋溢着甜蜜的笑容。

因为爱情，毕业后的苏维维改变了原来的计划，放弃回泰国工作，选择留在了西安。

“怎么找了个外国对象？这靠不靠谱？”知道孩子谈了个外国对象，一开始双方家长都很诧异，心里直打鼓。直到后来双方家长见面后，苏维维的父母见到马文东，感受到了这个小伙的踏实可靠，这才放下心来。

“父母并没有因为我嫁得远而反对我们的婚姻。他们说，只要我过得开心，哪怕是‘跨国恋’也没关系。”苏维维对父母的支持很是感动。

不久后，两人正式走进婚姻殿堂。当钢铁动脉上的鸣笛声与婚礼进行曲相遇，这对新人的生活轨迹正式并轨。

婚后，在马文东的支持鼓励下，苏维维选择继续在西安深造，考取了西北大学外国语言文学专业的硕士研究生。

周内苏维维要在学校上课，而作为火车司机的马文东则更加繁忙，通常连续在外工作几天才能回一次家，两人见一面并不容易。



幸福的一家人。

尽管工作繁忙，马文东还是会抽出时间多陪一陪妻子，带她打卡西安好吃好玩的地方。

“他是一个细心体贴的人，会考虑到我的情绪，为了缓解我的思乡之情，带我去过西安的许多泰国餐厅，感受家乡味道，平时吃饭的时候也会尽量迁就我的口味，这让我特别感动。”苏维维回忆道。

今年春运期间，中欧班列开行数量不断攀升。来自哈萨克斯坦的米面油、

俄罗斯的糖果、格鲁吉亚的红酒等“进口年货”通过中欧班列进入国内，丰富了陕西人的餐桌；而陕西生产的新能源汽车、电子产品、纺织制品等“中国制造”也通过中欧班列远销海外。

“40天的春运，他值乘了30余趟次，行车约24500公里。”苏维维说，她很感谢丈夫的辛勤和付出，也很能理解和支持丈夫，“他不仅是为中欧班列的发展努力拼搏，也是在为我们家庭的未来而努力奋斗。”

“还记得我刚来西安求学的时候，就有很多陌生的西安人为我提供了许多帮助。”苏维维说，西安人的热情好客给她留下了深刻的印象。留学期间，她也去过兵马俑、大雁塔、钟鼓楼等许多西安的名胜古迹。“这是一座古老与现代完美融合的城市，我很喜欢这座城市。”苏维维笑意盈盈。

“在中国生活有一个特别的感受，那就是便利，人们可以用手机购物、付款、点外卖，享受移动支付带来的便利。”苏维维很喜欢这种生活上的便利。

“中国的高铁不但快速便捷，而且运行起来很平稳，听说可以做到‘杯水不洒、立币不倒’。”苏维维一直想体验一次中国高铁。

“刚忙完春运，等有空闲了我一定要带她实现这个愿望。”马文东补充道。

受苏维维影响，两个双胞胎妹妹也来到中国，在厦门华侨大学求学。最近两个春节，苏维维都会邀请妹妹们来西安过年，感受西安深厚的历史文化底蕴和秦岭美丽的自然风光。“泰国在热带，我们之前从来没有亲眼看到过雪，在西安第一次近距离看到雪，我们都很兴奋。”苏维维说。

2024年2月，他俩的女儿果果出生。马文东计划，今年夏天带老婆孩子回泰国省亲。“咱西安的交通很便利，不仅是重要的铁路枢纽，也是重要的航空枢纽。西安到泰国就有很多直飞的国际航班，只要三四个小时就能到泰国，往来很方便。”马文东骄傲地说。

“希望能够利用好自己语言方面的优势，让世界更加了解真实的中国，努力成为中泰友好使者。”苏维维希望，毕业以后能够从事中泰友好往来相关的工作。

“愿我们的家庭就像中欧班列一样，穿越山川，历经洗礼，稳步向前。”马文东的眼中充满对未来的美好憧憬。

据人民日报客户端